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Time : 2 Hours] Max. Marks : 70

Note : This paper is of Seventy (70) marks divided into two

(02) Sections A and B. Attempt the questions contained

in these sections according to the detailed instructions

given therein. Candidates should limit their answer to

the questions on the given answer sheet. No additional

(B) answer sheet will be issued.
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SECTION–A/
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(Long Answer Type Questions)/
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Note : Section 'A' contains Five (05) long answer type

questions of Nineteen (19) marks each. Learners are

required to answer any Two (02) questions only.

(2×19=38)
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1. What are the major canons of public expenditure? Explain.
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2. What is Public Debt? Explain its growth and objectives.
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3. State the division of the items of income between Central

and State government in India.
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4. Define budget. Explain programming and performance

budgeting.
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5. What are the effects of public expenditure on distribution of

wealth? Should public expenditure be the minimum or the

maximum?

'�#�� 
��� 0�� 
��& �� �&� �&��&$� ���� ��� ���� �	%���� ����

�����
��� ���� ��1��
� ������ 2�
��� ��� *
0��
�
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(Short Answer Type Questions)/
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Note : Section 'B' contains Eight (08) short answer type

questions of Eight (08) marks each. Learners are required

to answer any Four (04) questions only. (4×8=32)

���� � ����� ����� 	
�� )�1� ��2�� ���3� �����
�� ���
� ����� �� 


! 
� "#�$� ��% 
��������
� ��&�)�1���2��)��� ��*����+

"#�,� ���-���.�� �
�� ��
� /�	
�� (
� �
������� ��4�� �����
�� �


����� �
�
� "#�,

1. What is the principle of Maximum Social Advantage?
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2. Distinguish between Incidence of tax and Impact of tax.
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3. What is zero-base budgeting.
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4. What are the indirect taxes? Explain any four indirect taxes.
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5. What is deficit financing?
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6. What is meant by redeeming of Debt?

� ����� #���0�� ��� ���� *�#��� ���

7. What are the effects of taxation on employment?

�&�&��� �� ��� &���/�&� �&� ���� �	%���� �78��� ���

8. Define progressive tax.
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